



精准扶贫 法官在路上

扶贫地点:郸城县胡集乡大任庄行政村
扶贫人员:周口市中级法院环境资源保护庭庭长 李廷军

□记者 陈永团 通讯员 周从威 整理

◆2017年5月8日 星期一

今天吃过中午饭,我来到赵永贺家,赵永贺属于低保贫困户,家中就夫妻二人,也没有子女,老两口均有脑血管疾病。去年,赵永贺的妻子罗秀英因为突发脑血管疾病而住进了医院,经过抢救,虽然保住了罗秀英的生命,但其身体大不如从前了。

我来到赵永贺家,看到赵永贺正要出去,问他干什么去,他说要去给羊割草。我说:“走吧,咱俩一起去。”我俩边走边聊,得知赵永贺妻子的身体恢复得还算可以,不过因为给他妻子治病花了不少钱,虽然农村医疗给报销了一部分,但是还欠亲戚邻居不少钱。老两口也都70多岁了,身边也没个儿女,万一自己再倒下,不知道该怎么办。说到这里,赵永贺几度哽咽。看到赵永贺心里难受,我就跟他聊起他养的羊怎么样了。赵永贺说,2016年,周口市中级法院给买了5只山羊,一只母山羊下了两只小羊羔,现在家里已经有7只山羊了。虽然给妻子治病需要花不少钱,但是,赵永贺还是没有选择卖羊,他说要再等母羊多生些小羊羔,等小羊羔长大些再卖。

◆2017年5月9日 星期二

今天从乡里开会回来的路上,我碰见贫困户丁乐连,问了乐连干什么去。丁乐连说,家里盖房子,干活的师傅需要钢筋

筋扎浇筑柱子的铁笼子,就去乡里买些。

丁乐连属于因学致贫的贫困户,其家中有一儿一女,由于家中经济负担过重,女儿丁真真初中毕业就没再读高中,儿子初三毕业那年打算不再读高中了,村里为了鼓励丁乐连让孩子上学,为其办理了低保。去年,其儿子丁永康高中毕业后就出去打工了,其女儿现在在大任庄行政村幼儿园教学,其家中的经济负担顿时好了很多。

在今年春节前的村委会上,大家也就丁乐连是否应该退出贫困户一事进行过商议,考虑到丁乐连家中的房子还未翻修,其家中经济负担虽然暂时小了不少,但是相比较还是挺困难的,所以,当时也就没有将其退出贫困户。

走在去大任庄行政村办公室的路上,路过村里的健身文化广场,我看到一些村民在广场上健身,心里感觉农村的文化生活实在太缺乏了,下一步一定要在提高村民文化生活水平上多下功夫。

◆2017年5月10日 星期三

今天要走访的是贫困户杨刘全家。杨刘全是低保贫困户,家中有3亩耕地。杨刘全自己没有子女,其母亲郝凤兰今年已经89岁,因为年事已高,身体并不太好,所以,杨刘全本人不能去太远的地方打工,家中的经济来源除了几亩地外,主要靠他给人帮忙盖房、干点零活挣点钱。虽然村里给其解决了低保问题,但仍然不能维持生计。

我来到杨刘全家,杨刘全不在家,问其母亲杨刘全去了哪儿,由于他母亲耳聋,问了半天,她也没听清。我又问了问其邻居,说他去李楼给人盖房子去了。看到杨刘全屋内比较凌乱,我就顺手把卫生打扫一下。看到杨刘全走之前给他母亲做的饭放在锅里,我才安心地走了。

回到大任庄行政村办公室,我想了一下,如果能把杨刘全的地承包给鸿雁农村专业合作社的话,农忙季节,杨刘全也可以去鸿雁农村专业合作社打工,这样不仅解决了鸿雁农村专业合作社农忙时劳动力不足的问题,还能让杨刘全多几百块的经济收入。

晚上7点多钟,我又来到杨刘全家,看到杨刘全已经回来了,正在给其老母亲做饭。得知杨刘全主要是搬砖、铲水泥灰,一天能挣六七十块钱,但是活也不经常有。然后,我就跟杨刘全说起把他的地承包给鸿雁农村专业合作社的事,并给他分析了利弊。

从杨刘全家出来已经晚上9点多了,我边走边想,精准扶贫,不能仅仅解决贫困户的物质需求,更重要的是解决贫困户精神上的贫困。看来,我们要做的还有太多。

◆2017年5月11日 星期四

今天一早,我到郸城县城参加全县组织召开的脱贫攻坚整改规范建档立卡培训会,会上传达了河南省副省长王铁在全省脱贫攻坚整改规范建档立卡培训会上的讲话精神,并对河南省扶贫办[2017]47号文件中的指导意见和贫困劳动力调查及贫困人员大病补充保险工作进行解释说明。

参加完会议,我打电话向周口市中级法院党组成员、政治部主任张冬梅汇报明天的市“扶贫日”关于精准扶贫的事宜。

下午,我回到村里,和几名村干部商量下一步整改规范建档立卡的事情。

◆2017年5月12日 星期五

今天是全市“扶贫日”修改后的第一个“扶贫日”,按照昨天的安排,简单地吃过早饭后,我和大任庄行政村党支部书

记顾崇祥一早就来到大任庄行政村办公室等待张冬梅到村开展贫困帮扶工作。

上午9点40分,张冬梅带领周口市中级法院政治部、机关党委等相关部门负责人来到大任庄行政村办公室。张冬梅也是市中级法院精准扶贫的联络人。张冬梅来到后,我向其介绍了一下精准扶贫工作开展情况。张冬梅首先认真查看了大任庄行政村原有的精准扶贫建档立卡情况,随后询问了上级要求重新核查贫困户信息的情况。然后,我和顾崇祥陪同张冬梅查看了大任庄行政村文化广场的绿化植被情况。最后,我又和顾崇祥陪同张冬梅到她帮扶的贫困户丁修军家进行了慰问,为丁修军带去了米、面、油等物品。

“丁修军今年已经84岁了,自己有2亩地,虽然身体还基本可以,但因年龄较大,自己没能力种,所以包给村民了。目前已经解决了丁修军的五保,下一步打算跟丁修军商量一下,把他的土地承包给鸿雁农村专业合作社。这样,他每年还能多挣几百块钱。”从丁修军家走出来时,我边走边向张冬梅汇报。

张冬梅回到大任庄行政村办公室后指出,精准扶贫不能仅仅局限于帮扶贫困户,还要尽可能地给村民创造一个良好的生活环境,修建文化广场就很不错,村民晚上也有了集中活动的地方,文化广场的绿化也很不错,很赏心悦目。但是村里其他地方的环境不好,垃圾的处理还需要进一步努力。张冬梅指出,我们可以考虑为帮扶村购买垃圾桶、垃圾车等,然后雇有劳动力的贫困户对垃圾进行清理,这样一来,一方面解决了村里的卫生问题,另一方面也能适当增加贫困户的收入。

张冬梅走后,我和顾崇祥对张冬梅提出的意见和建议进行了考虑,并计划先召开村委会,然后召开村民会议,集中表决。



值此6月26日“国际禁毒日”即将来临之际,本刊记者前期做了大量案头工作,采访20多名不同地域、不同行业、不同年龄的吸毒人员,因为吸毒,他们家破人亡;因为吸毒,他们失去健康;因为吸毒,他们放弃尊严……为真实还原他们的吸毒经历,本刊记者采用纪实文学的写法,讲述他们真实的故事,希望能让更多的人拒绝毒品、远离毒品。今天刊登第五期——



秦香莲踏上吸毒不归路

□记者 陈永团

(一)

在很多人眼里,吸毒者应该都是一些穿着光鲜亮丽、打扮时髦的城市人,然而48岁的秦香莲却是一个地道的农村妇女,她留着短发,有近5年的吸毒史了。她说自己吸毒的动机是对生活失去信心,老公患病、家庭贫困,继而又是老公出轨,让她厌烦了这个世界,她多次喝农药自杀,甚至砍断了自己的右手食指,她只有在毒品的世界里麻醉自己,才能忘掉一切的不快。让我们来听听这个农村妇女秦香莲的毒品人生。

秦香莲出生在豫东一个贫困的农村,几乎没有读过几天书,也可以说是个文盲。14岁那一年,村里种了几百亩烟叶,她和大人们一起“炕烟叶”,看到大人们偷偷用纸卷着烟叶吸,她也尝试吸了几口,从此就加入了长达30年的烟民行列。20岁时,她经媒人介绍,与邻村的一男子结婚了,本来以为会过上幸福的生活了,谁知道这才是她人生苦难日子的开始。

结婚的前两年,两口子也算是恩爱,后来生了个白胖小子,3口之家到处充满欢笑

声。然而好景不长,年轻力壮的丈夫突然患了“骨痛”,到县城、市内各大医院都去治疗了,花光了家中所有积蓄,变卖了最后一袋子粮食,但她丈夫的病一直没有起色。8年的时间里,秦香莲一个人不但要照顾家里的孩子、丈夫,还要像男人一样去挣钱养家糊口。累了一天,晚上回到家中还要给丈夫做全身按摩,就这样,一个女人独自撑起一个家。

(二)

功夫不负有心人。丈夫的病渐渐有了好转,而且可爱的小女儿也呱呱落地,虽然苦点累点,但每当傍晚一家4口在简陋的土屋里吃饭聊天时,秦香莲感觉是最幸福的时光。老公的病情虽然有所好转,但一直不能干重活,只能在家帮忙看看孩子,有时做点简单的饭菜。为了生存,倔强的秦香莲从银行贷款1000元,开始在村口干起了收破烂的营生,而且有时候自己还去捡破烂,几年下来,秦香莲成了当地有名的“破烂王”,她不但还清了贷款,还为自己家盖了3间砖瓦房。此时,丈夫的病情已经基本稳定了,他自己也出去到建筑队上打点零工,日子就这样

平淡地过着。谁也没有想到,丈夫在这个时候竟然出轨了,在当时的农村,这是一件很丢人的事情。虽然说家丑不可外扬,但很快这个事情就传遍了附近的几个村庄,秦香莲哭过、闹过,但丈夫依然不回心转意。绝望之中,秦香莲把一对儿女交给父母,只身一人来到杭州一家服装厂打工,一呆就是几年,逢年过节也不回家。

一个人在外漂泊3年多,思念孩子的心情愈发急切,她在2005年的春节回到老家,和丈夫的关系却一直没有得到缓和。“还以为你死外面了呢!”回家后,这是丈夫给她的说的第一句话。“我是想孩子们了,回来看看,你就这样咒我,干脆离婚算了。”秦香莲刚一反击,“啪”一大巴掌就打过来了,当场就把她打晕了。看到眼前这个她曾经爱过的男人,在他生病的8年间,她精心地侍候他,而他却做出禽兽不如的事情,那一晚,她到一个好姐妹家住下了。

(三)

知道秦香莲的遭遇后,这个好姐妹替她感到委屈,并拉她来到县城吃饭喝酒。推杯

换盏间,秦香莲喝得一塌糊涂,边喝边哭,把压抑在心中多年的委屈都哭了出来。边吃饭边,这个好姐妹神秘地拿出一包东西,对她说:“赶紧吸点这个,能解酒,而且能让人忘了所有的不愉快。”秦香莲当时真的不知道这就是“大烟”,稀里糊涂地就吸上了,而且吸后感觉更难受,吐得一塌糊涂。

第二天酒醒后,那个好姐妹又让她吸些提神儿,她没有多想,就吸了几口,可能是心理作用,感觉心情一下子舒坦了,人也精神了很多。这时,她才知道她吸的就是人们所说的“大烟”。从此以后,秦香莲开始了自己的“大烟民”生活。为了购买毒品,她几年的积蓄不到半年就花完了。

不久,有一位朋友给她介绍一个生意——贩卖假币。为了筹资毒资,明知是犯法,秦香莲依然铤而走险,让她没有想到的是,第一次交易假币时就被警察人赃俱获逮个正着。在监狱服刑3年后,2015年冬,秦香莲出狱回到老家,儿子已经结婚生子,她在家帮儿子照看孩子,想从此过上一段平静的生活,然而,一旦沾染上毒品这东西,注定要后悔一辈子。丈夫依然对她不理不睬,更让她接受不了的是,在外地长期打工的丈夫竟然和她的妹妹非法同居在一起。听到这个消息,秦香莲对丈夫彻底死心,心里备受打击与折磨。没过多久,经不住原来几个“毒友”的诱惑,她再次复吸了,从此踏上了吸毒的不归路。(文中人名均为化名)